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मॉडरेटर:
सीए जयेश गोगरी, जीएससी इनटाइम सर्विसेज प्राइवेट लिलमटेड (GSC Intime Services Private 

Limited) के प्रबंध ननदेशक

पैनललस्ट:

• श्री हार्दिक ममननया, जेवाईएफ पंजो व्यापर (JYF Panjo Vyapar) के संस्थापक
• सीए प्रसन्ना सुडके, जीएससी एंड कंपनी एिएिपी (GSC & Co. LLP) के पाटिनर
• सीए पे्ररणाशाह, जीएससी इनटाइम सर्विसेज प्राइवेट लिलमटेड के ननदेशक (GSC Intime Services 

Private Limited)

• सीए अननि कगाथरा, एकेएमके एंड एसोलसएट्स में मैनेजजंग पाटिनर (AKMK & Associates) 

• सीए तन्वी बंगेरा, एकेएमके एंड एसोलसएट्स में पाटिनर (AKMK & Associates)

• श्री मनीष लमत्ति, र्वत्त सिाहकार
• श्री कमि अग्रवाि, एिएपी मंुबई के्षत्र के प्रमुख - एजससस बैंक (Axis Bank)

• श्री सुरेश अग्रवाि, मुख्य प्रबंधक - भारतीय स्टेट बैंक ठाणे शाखा (State Bank of India)

• श्री कैिाश वरूडडया, सीएफओ –आरएससआईएि (RXIL)

सत्र का सारांश देने के लिए सीए नवीन
खंडिेवाि को र्वशषे धन्यवाद

वेबिनार के िारे में…

वेबबनार का यूट्यूब लिकं:
https://youtu.be/MrvzBS2CJPk

https://youtu.be/MrvzBS2CJPk


3|      Email : info@gscintime.com       |       Web : www.gscintime.com 3

मंुबई की बहू प्रनतजठठत फमि GSC इनटाइम सर्विसेज प्राइवेट लललमटेड ने एक बहुत ही महत्वपूणि र्वषय पर ऑनलाइन वेबिनार सीरीज
आयोजजत ककया गया है| 16 मई 2020 के र्दन इस सीरीज के पहिे चरण में महत्वपूणि र्वषय पर चचाि हुई जजसका र्वषय था माइक्रो
स्मॉल एृंड मीडडयम एृंटरप्राइजेज यानी कक MSME इृंटरप्राइजेज के ललए कोरोना के चलते तथा उसके अलावा क्या-क्या फायदे और राहतें
तथा स्कीम सरकार द्वारा लाई गई है और उन्हें कैसे उनका लाभ उठाना है|

इस अवसर पर GSC की टीम के साथ फाइनेंलसयि, बैंककंग कंपनी, नॉन बैंककंग कंपनी के अनुभवी र्वशेषज्ञ और वररठठ व्यजसत, बबि
डडस्काउंर्टगं प्िेटफॉमि प्रोवाइडर, फाइनेंलसयि एनालिस्ट, चाटिडि अकाउंटेंट तथा िॉयर आर्द भी उपजस्थत थे|

…वेबिनार के िारे में…
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कायिक्रम की सबसे बडी र्वशषेता थी, सारी चचाि और पररचचाि 90%
समय हहृंदी में, जो कक उनके कलमटमेंट का एक पाटि था| मुंबई की
इस प्रलसद्ध फमि द्वारा देश की भाषा में इस तरह का सरि और
सहज आयोजन शायद पहिी बार हुआ है|

शरुू में इस वेबीनार के मास्टरमाइंड हाहदिक मामननआ एवं जयेश
गोगरी ने कायिक्रम की रूपरेखा रखी, उसके तात्पयि को समझाया
हल्के-फुल्के िहजे में| जजससे कायिक्रम में र्दिचस्पी शरुू से ही बन
गई|

करीि 600 लोगों ने इस कायिक्रम को िाइव सुना और फायदा
उठाया नए र्वचारों का, नई योजनाओं का, स्कीम की जानकारी का|

आइए क्रमवार जानकारी आपको साराृंश में िताते हैं....

…वेबिनार के िारे में
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MSME

का 
महत्व....

सबसे पहिे तो 
MSME का हमारे देश 

की प्रगनत और 
र्वकास में बडा
योगदान है|

देश के टोटि 
एससपोटि का 49% 

एससपोटि इनके 
द्वारा होता है|

कुि जीडीपी का 
29% इनसे ही आता

है|

इससे करीब 11 

करोड िोगों को 
रोजगार लमिा हुआ

है| 

एक व्यजसत के पीछे यर्द तीन िोग 
मान िें पररवार में तो कम से कम 
44 करोड िोग MSME पर ननभिर है,

यानी देश की जनसंख्या का एक 
नतहाई|

MSME का महत्व
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ऐसे बबजनेस इंटरप्राइजेज जो पलाृंट एवृं मशीनरी में ननवेश करते हैं| पहिे मैन्युफैसचररगं, सेमी मैन्युफैसचररगं और
सर्विस सेसटर ही MSME कहे जाते थे! कोरोनावायरस के दठुप्रभाव को खत्म करने के लिए जो नई डकेफनेशन बताई गई
है उसमें ननवेश की सीमा को बढ़ा र्दया गया है एवं वार्षिक बबक्री के मापदंड को भी शालमि कर लिया गया है|
MSME का सीधा मतिब होता है माइक्रो स्मॉल एवृं मीडडयम इृंटरप्राइजेज, जजसकी पररभाषा नीचे र्द गई है -

पलाृंट मशीनरी ननवेश वार्षिक बिक्री
माइक्रो 1 करोड तक 5 करोड तक
स्मॉल 1 करोड से ज्यादा िेककन 10 

करोड तक
5 करोड से ज्यादा िेककन 50 

करोड तक
मीडडयम 10 करोड से ज्यादा िेककन 20 

करोड तक
50 करोड से ज्यादा िेककन 100 

करोड तक

िेककन गवनिमेंट दस्तावेजों की वतिमान भाषा देखते हुए ऐसा िगता है लसफि ननवेश या लसफि वार्षिक बबक्री से नहीं
चिेगा यानी ननवेश बराबर है परंतु वार्षिक बबक्री ज्यादा हो जाने पर MSME नहीं कहिा पाएंगे और फायदे नहीं लमि
पाएगा|

ध्यान रखने वाली िात यह है कक
च ृंकक यह कान न अि तक
अधिननयलमत नहीृं है, इस िात की
स्पष्टता नहीृं की गयी है दोनों शतें
एक साथ प री होनी चाहहए या
कोई भी एक शति प री होनी
चाहहए|

कौन कहलायेगा MSME?...
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इस तरह के वगीकरण का महत्व है की िगभग 80%

फायदे माइक्रो एवं स्मॉि इंटरप्राइजेज को ही लमिते हैं|
45 र्दन तक बबि की रालश अदा नहीं होने पर जो
अच्छी रेट से ब्याज प्राप्त करने की सुर्वधा है वह
मीडडयम इंटरप्राइजेज को नहीं है, लसफि माइक्रो एवं

स्मॉि को उपिब्ध है|
रजजस्रेशन के वसत ऑथोररटी के पास मेमोरेंडम
फाइि करना माइक्रो एवं स्माि को जरूरी नहीं है,
मीडडयम को करना जरूरी है|

मूि रूप से सया-सया फायदे हैं MSME को?
आइए समझते हैं....
र्वत्तीय फायदे...

कई तरह की सब्ससडी लमिती है 
और दाम की प्रनतप नत ि लमिती है|

…कौन कहलायेगा MSME?
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र्वत्तीय फायदे...

• अगर इंटरप्राइजेज ने बैंकों से पहिे से सीसी लिलमट की
सुर्वधा िे रखी है तो उनको स्मॉि MSME ललिरलाइज्ड
वककिं ग कैर्पटल योजना के तहत पूंजी आधार एवं गैर ननधध
आधार की अनतररसत सुर्वधा दी जाएगी|

• माचि 2021 के हदए हुए कारोिार अृंदाज़ की 33% तक
लललमट लमल सकती है और इसमें माब्जिन भी 25% की
िजाय अधिकतम 15% तक ही रहेगा

• इसके अिावा एक COVID-19 इमरजेंसी के्रडडट की सुर्वधा
है जो सीमा लमिी हुई है उसके अनतररसत 10% और
लिलमट डडमांड िोन के रूप में लमि सकती है ब्जसका 6
महीने का मोरटोररयम पीररयड होगा और अगले 6 महीने में
िरािर ककस्तों में यह पैसा चुकाना है जजस पर ब्याज के दर

भी कम है जो कक कफिहाि 7.75% है|
• अगर कोई नया व्यजसत िोन िेना चाहता है उसे मुद्रा लोन

जैसी सुर्वधाओं के अंतगित आवेदन करके 10 िाख रुपए
तक का बबना कॉिेटरि लससयोररटी वािा टमि लोन अथवा
सीसी लोन भी लमि सकता है|

• एक स्टैंड अप इृंडडया स्कीम भी है जजस के अंतगित मर्हिा
एंटरपे्रन्योसि को स्पेशि बढ़ावा देने के लिए तथा एससी
एसटी वािों को बढ़ावा देने के लिए 9.40% के दर से सीसी
िोन या टमि िोन र्दया जाएगा, अधधकतम 1 करोड रुपए
तक का, नया बबजनेस करने के लिए|
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...र्वत्तीय फायदे

इसके अिावा एक और सीजीटीएसएमई स्कीम जजसके अतंगित अधधकतम 2 करोड रुपए तक का िोन बबना
कॉिेटरि लससयोररटी के टमि िोन अथवा सीसी िोन के रूप में र्दया जा सकता है| यह स्कीम प्राइवेट बैंकों में
भी िागू है|

इसके अलावा चैनल फाइनेंलसृंग और फैक्टररृंग बिल डडस्काउृं हटृंग इत्याहद ब्जसमें खरीदी बिल और बिक्री
बिल दोनों के आिार पर फाइनेंस की सुर्विा उपलसि है यह नॉन िैंककृं ग फाइनेंलसयल कृं पनीज द्वारा दी जा
रही है| यहाृं पर व्यावसानयक नज़ररये से देखें तो एक मृंच प्रदान ककया जाता है जहाृं पर बिल पर डडस्काउृं ट के
माफि त फाइनेंस होता है|

इन सभी पररवतिनों पर पे्रस र्वज्ञब्पत के आिार पर चचाि हुई है और कान न लाग 
होने के िाद ही सटीक प्रभाव पर चचाि की जा सकती है|
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अगर आईएसओ 9000 का सहटिकफकेशन कराना है तो िगने वािे
शुल्क का 75% (अधधकतम ₹ 75000) सरकार देती है|
अगर आपको कोई पेटेंट अथवा टे्रडमाकि रब्जस्टे्रशन कराना है तो
उसमें िगने वािे शुल्क का 100% सरकार देती है|
जो भी आपका बिजली बिल आ रहा है उसमें डडस्काउृं ट आवेदन
करने के पश्चात लमिता है|
कहीं पर कोई के्रडडट रेहटृंग करवानी है तो उस पर जो चाजिस िगते
हैं वह 100% रीइंबसि होते हैं|
अगर आपको अपने प्रोडक्ट का कहीृं पर कोई सहटिकफकेशन करवाना
है तो उस पर सजब्सडी प्राप्त होती है, माकेर्टगं अलसस्टेंस के स्वरूप
में|
अृंतरराष्ट्रीय टे्रड फेयर में और प्रदशिनी में आपको हवाई ककराये का
100% और प्रदशिनी में िगने वािे खचे इत्यार्द का 80% तक
लमिता है|

अन्य फायदे
अगर आपको अपने बिजनेस की वरर्ि या र्वस्तार करना है
तो उसमें जो मूल्य िगता है उस पर 80% तक प्रनतप नति
लमिती है|
इसके अिावा कक महाराठर राज्य की वतिमान इंडजस्रयि
इंसेंर्टव पॉलिसी के अन्तरगत जमीन इमारत और पलाृंट
मशीनरी की लागत तक का स्टेट जीएसटी 100% माफ
होता है, स्टैम्प ड्य टी में भी छूट लमिती है और बिजली
शुल्क में भी छूट लमिती है|
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डायरेक्ट टैक्स की बात करें तो जो इनकम टैसस में र्प्रज्मटीव टैक्सेशन स्कीम है उसके तहत ₹2
करोड रुपए तक का टनिओवर होने पर ऑडडट कराने की जरूरत नहीं है| और आपका काम
डडब्जटाइजेशन के तहत हो रहा है, तो डडजजटाइजेशन के अनुपात में जो 8% लमननमम प्रॉकफट माना
जाता है उसे 2% कम करते हुए 6% माना जाएगा| यहद नकद में व्यापार लेनदेन कुल कारोिार का
5% से कम है ति ऑडडट की सीमा िढ़कर 5 करोड़ हो गई है|

MSMEs के लिए कॉपोरेट टैक्स जो 30% था उसे घटाकर 25% कर र्दया गया है, हािााँकक कानून के
अनुसार हर कोई जजसका वार्षिक कारोबार 400 करोड से कम है, वे इसका फायदा िे सकते हैं।
अगर आपने कोई अनतररक्त कमिचारी को ननयुसत ककया है ककसी साि र्पछिे साि के मुकाबिे में तो उस
पर िगने वािी कीमत की 130% तक छूट दी जाएगी|

इसी प्रकार र्ववाद से र्वश्वास तक स्कीम चिाई गई है उसमें शालमि होने के लिए समय सीमा 31 र्दसंबर
2020 तक बढ़ा र्द गयी है इस वजह से देर होने पर 10% जुमािना और ब्याज भरने की जो बात थी वह
भी 31 र्दसंबर 2020 तक िागू नहीं होगी|

फमि की पाटिनर पे्ररणा शाह ने टैससेशन में फायदे बताते हुए कहा कक
कर सम्िृंधित…
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इसके अिावा र्पछिे 7 सािों 
में िगातार कोई भी 3 साि 
तक कर-छुट् टी की सुर्वधा भी 
है अगर नया स्टाटिअप का
व्यवसाय है और हानन को

अग्रनीत भी ककया जा सकता 
है|

अप्रत्यक्ष कर के कानून में 
बदिाव से र्वलभन्न ररटन्सि, 

स्टेटमेंट्स, ऍजप्िकेशन्स आर्द 
की ननयत नतधथ को बढ़ानेका 
अधधकार सरकार को प्राप्त 

हुआ|

अप्रत्यक्ष कर में, कोई भी,
सेवा क्षेत्र सर्हत, कृं पोब्जशन 
स्कीम का र्वकल्प चुन 

सकता है। िेककन, इस स्कीम
में उन्हें इनपुट टैसस के्रडडट 

का िाभ नहीं लमिेगा।

हर महीने कर भुगतान करने
के बजाय बिमालसक कर

भुगतान करने और बिमालसक 
ररटनि फाइललृंग की सुर्वधा है|

…कर सम्िृंधित…

कोरोनावायरस के प्रभाव को खत्म करने के ललए और भी कुछ 
नए फायदे घोर्षत ककए गए हैं र्वत्त मृंिी के द्वारा
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…कर सम्िृंधित…
प्रत्यक्ष कर सम्िृंधित:

टीडीएस एवृं टीसीएस के दर में कुछ समय के लिए 25%
तक की कमी कर दी गई है, यानी 14 मई 2020 से 31
माचि 2021 तक, जजससे करीब 50000 करोड रुपए का
बेननकफट पूरे देश में लमिेगा| लसफि वेतन और अननवासी
भारतीय के केस में ऐसा नहीं हो पाएगा| वैसे देखा जाए
तो अधग्रम कर देयता में या अनंतम कर देयता में कोई
फकि नहीं पडगेा| िेककन फ़ौरन राहत तो लमि जाएगी|

रूका हुआ ररफृं ड गैर-कॉपोरेट व्यवसायों,
पेशवेर और धमािथि रस्ट को जल्द ही प्रदान ककए जायेंगे|

इसके अिावा र्वत्तीय वषि 2019-20 के लिए जो ररटनि
फाइल करने की अृंनतम तारीख है वह बढ़ाकर 31
असटूबर 2020 और टैक्स ऑडडट की अृंनतम तारीख
बढ़ाकर 30 नवंबर 2020 कर दी गई है|

अप्रत्यक्ष कर सम्िृंधित ननयत नतधथयाृं िढ़ाई गईं :

र्पछिे साि का टनिओवर 1.5 करोड तक है तो फेब्रुअरी,
माचि और अप्रैि 2020 का जीएसटी का ररटनि 30 जनू,
3 जिुाई और 6 जिुाई 2020 क्रमानुसार तक भर देने पर
ब्याज और दंड से राहत।

र्पछिे साि का टनिओवर 1.5 करोड से अधधक ककन्तु 5
करोड तक है तो फेब्रुअरी और माचि का जीएसटी का ररटनि
24 जनू 2020 और अप्रैि 2020 का जीएसटी का ररटनि
30 जून 2020 तक फाइि करने पर कोई भी ब्याज नहीं
िगेगा|

5 करोड से अधधक टनिओवर है तो फेब्रुअरी, माचि और
अप्रैि 2020 के जीएसटी भुगतान की मूि अनंतम तारीख
से 15 र्दन तक कोई ब्याज नहीं िगेगा और यर्द भुगतान
24 जून 2020 तक ककया जाता है तो 18% की बजाए
9% की दर से ही ब्याज िगेगा|



14|      Email : info@gscintime.com       |       Web : www.gscintime.com

जीएसटी के पोटिि पर 2A के तहत के्रडडट नहीं र्दखने पर अंतर होने की जस्थनत में एक नया राक्षसी ननयम
आया था कक जजतना मचै के्रडडट है उसके 10% से ज्यादा का अंतर वािे के्रडडट का बेननकफट नहीं लमि
पाएगा|

यह बहुत मुजश्कि भरी प्रकक्रया थी, इसमें भी फरवरी से अगस्त महीने तक के लिए राहत दे दी गई है| अब
मैधचगं सीधे सप्टेंबर 2020 में जाकर करनी होगी| यानी जो के्रडडट खाते में है वह पूरा िे सकते हैं अगर
सही है तो|

उपरोक्त सभी फायदे प्रापत करने के ललए MSME का 
रब्जस्टे्रशन कफलहाल अननवायि नहीृं है| केवल स्टाटिअप 

के केस में स्टाटिअप रब्जस्टे्रशन अननवायि है|

…कर सम्िृंधित…

COVID - 19 की जस्थनत से ननपटने के
लिए कुछ अन्य राहतें भी दी गई हैं
जजन पर आगे चचाि की गई है…
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…कर सम्िृंधित अन्य फायदे
अप्रत्यक्ष कर सम्िृंधित:

• र्वत्त वषि 2018-19 के लिए अप्रत्यक्ष कर के वार्षिक
ररटनि प्रस्तुत करने की ननधािररत नतधथ को बढ़ा कर 30
लसतंबर 2020 कर र्दया गया है|

• 30 जनू 2020 तक दायर ककए जाने पर माचि, अप्रिै
और मई 2020 के लिए जीएसटीआर -1 जमा करने की
िेट फीस माफ कर दी गई|

• कम्पोजीशन डीिसि के लिए जनवरी से माचि 2020 तक
की कर देय नतधथ 7 जिुाई 2020 तक और ररटनि
फाइलिगं की तारीख 15 जिुाई 2020 तक बढ़ा र्द गई
है|

• 20 माचि से 15 अप्रैि 2020 के बीच समाप्त होने वािे
ई-वे बबि के लिए ई-वे बबि की वैधता 30 अप्रैि 2020
तक बढ़ा र्द गई है| अगर ई-वे बबि 24 माचि 2020 से

पहिे बनाया गया है और इसकी वैधता की अवधध 20
माचि, 2020 से 15 अप्रैि, 2020 के दौरान समाप्त हो
गई है, ऐसे ई-वे बबि की वैधता अवधध बढ़ा कर 31 मई
2020 तक कर दी गई है|

• डडजजटि हस्ताक्षर के बजाय EVC के माध्यम से GSTR-3B
का प्रस्तुनतकरण हो सकता है|

• पंजीकृत मोबाइि नंबर का उपयोग करके एसएमएस
सुर्वधा के माध्यम से जीएसटीआर – 3B के रूप में NIL
ररटनि प्रस्तुत ककया जा ससता है|

• 20 माचि 2020 से 29 जनू 2020 के बीच धगरने वािे
जीएसटी कानून के तहत र्वलभन्न कायों जैसे ररटनि,
स्टेटमेंट, आवेदन की ननयत तारीखों को 30 जनू 2020
तक के लिए बढ़ा र्दया गया है
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अस्वीकरण
• यह दस्तावेज़ केवि बुननयादी समझ उद्दशे्यों के
लिए है। इस दस्तावेज के आधार पर कोई भी
कर/व्यावसानयक ननणिय िेने से पहिे जीएससी के
साथ र्वस्ततृ परामशि की आवश्यकता है।

• यह दस्तावेज़ केवि पे्रस र्वज्ञजप्त पर आधाररत है
सयोंकक यह इसके ननमािण की तारीख पर खडा है।

• कानून में होने वािे तजे बदिावों के साथ-साथ
मानवीय भूि की संभावना को देखते हुए इस
दस्तावेज में तकनीकी अशुर्द्धयां, टाइपोग्राकफकि
या अन्य त्रुर्टयां हो सकती हैं।

• इस दस्तावेज पर भरोसा रखने के कारण होने
वािे ककसी भी नुकसान के लिए जीएससी, उसके
कमिचारी या ननदेशक ककसी भी तरह से जजम्मेदार
नहीं हैं।

• सभी अधधकार सुरक्षक्षत। बनाई गई सभी सामग्री

जीएससी या उसके सहयोधगयों के स्वालमत्व में हैं।
अनधधकृत उपयोग सख्ती से ननर्षद्ध है।

• इस दस्तावेज़ का कोई र्हस्सा जीएससी की पूवि
लिखखत अनुमनत के बबना ररकॉडडिंग या अन्य
इिेसरॉननक या यांबत्रक तरीकों सर्हत ककसी भी
रूप में या ककसी भी तरह से पुन: पेश, र्वतररत
या पे्रर्षत नहीं ककया जा सकता है।

• अनुमनत अनुरोधों के लिए, जीएससी को लिखें,
info@gscintime.com ईमेि पते पर संबोधधत करें

Copyright © 2020 by GSC
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Disclaimer

• This document is meant for basic understanding
purposes only. A detailed consultation with GSC is
required before taking any tax/business decision
based on this document

• This document is based on the press releases as it
stands on the date of it’s creation/circulation and
may be required to be revisited in view of
amendment in law

• In view of the rapid changes occurring in Law as
well as the possibility of human error, this
document may contain technical inaccuracies,
typographical or other errors

• GSC, its employees or directors are in no way
responsible for any loss arising due to reliance
placed on this document

• All rights reserved. All contents created are
owned by GSC or its affiliates. Unauthorized use is
strictly prohibited

• No part of this document may be reproduced,
distributed, or transmitted in any form or by any
means, including recording or other electronic or
mechanical methods, without the prior written
permission of GSC

• For permission requests, write to GSC, addressed
at the Email address info@gscintime.com

Copyright © 2020 by GSC
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